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li lin Mrt i i  sil
(P.) Azi se împlineşte făgăduinţa D om 

nului. Duhul sfânt se pogoară în limbi de 
foc asupra apostolilor, şi apostolii inve
stiţi cu putere dumnezeească, cu putere 
de sus, vestesc cuvântul lui Dumnezeu 
tuturor popoarelor cu o rezoluţiune, care 
o poate da omului numai inspiraţiunea 
Duhului sfânt, numai ajutorul şi graţia 
dumnezeească. înfiinţarea bisericii creştine, 
lăţirea cea repede a învăţăturilor evanghe
liei, nu este opul omului, ci este opul şi 
voinţa lui Dum nezeu; şi prin inspiraţiune 
dumnezeească a rezistat ca o stâncă ne
clătită, nebiruită biserica Domnului în de
cursul veacurilor contra tuturor atacurilor 
vrăşmăşeşti îndreptate în contra ei,

Cu solemnitatea ce i se cuvine se 
serbează actul dumnezeesc al pogorârii 

-D uhultâ --sfânt,-ge se  îafăţsşesză- ae-tăz, k.-- 
mii din timpul apostolilor, şi ca semn al 
bucuriei şi vieţii celei nouă, răspândite 
din Ierusalim prin pogorârea Duhului sfânt 
se împodobeşte astăzi biserica cu ramuri 
verzi şi cu fiori, ear în unele locuri se 
aprind focuri în presără sărbătorii spre a 
se înfăţişa perenarea luminii cereşti adusă 
de Mântuitorul Hristos pe pământ, me
nită a povăţui pe om spre bunăstare şi 
fericire în calea cea necunoscută a acestei 
vieţi.

Dela începutul erei creştine s’a ser
bat cu solemnitate această sfântă zi, pen
tru valoarea şi însemnătatea actului dum
nezeesc, ce ni 1 înfăţişează.

Cu sfinţenie şi deplină pietate o  ser
băm şi noi astăzi, pentruca să ne împăr
tăşim şi noi de Duhul Domnului, care se 
revarsă astăzi în limbi de foc asupra apo
stolilor, şi să ne inspirăm de învăţăturile 
şi principiile cuprinse în evanghelia D om 
nului şi în desvoltarea istorică a bisericii.

Lumea creştină este copleşită astăzi 
de învăţături tendenţioase, duşmănoase 
bisericii şi evangheliei, cari ţintesc să res- 
toarne învăţăturile şi aşezămintele dum- 
nezeeşti propagate de biserică, şi să în
locuiască cuvântul lui Dumnezeu cu cu
vântul omului, chiar în ceeace are omul 
mai preţios, în domeniul spiritual. Acea
stă împrejurare ne impune inimei noastre 
pietatea şi sfinţenia, de carea inspiraţi să 
ne găsim astăzi şi în toate zilele vieţii 
noastre.

Această pietate şi sfinţenie ni se in
spiră prin faptul pogorârii Duhului Sfânt 
asupra apostolilor şi învestirea lor cu 
«putere de sus» în urma căreia vestesc 
uvântul lui Dumnezeu în limba popoa

relor.

Prin darul Duhului Sfânt, carele se 
coboa'ă astăzi în limbi de foc Mâr.tuito- 
riul Hris'os instituie prin biserică şi ie
rarhie neamului omenesc un îndreptător 
vecinie în lupta lui cea nesfârşită, ce che
mat este a o purta pe calea necunoscută 
a acestei vieţi, iar prin faptul, că aposto
lii vorbesc în «streine graiuri şi cu stre
ine învăţături» se sancţionează în bise
rica creştină dreptul de lim bă-şi respec
tarea individualităţii naţionale a popoa
relor.

Privind în trecutul bisericii şi popo
rului nostru aflăm cu satisfacţiune, că 
sfinte au fosfcgtotdeauna poporului nostru 
aceste două momente, şi prin credinţa în 
sfinţenia lor, prin credinţa neclătită în a- 
devărurile sfintei noastre biserici ni-am 
conservat viaţa şi individualitatea. Şi in
trând astăzi şi în toate zilele vieţii noa
stre în sfânta biserică ne inspirăm de a- 
ceiaş "Duh Siânt, caie «’a pogorât in limbi 
de foc asupra apostolilor L'omnulu:.

Este grea lupta ce trebuie să pur
tăm astăzi contra sectelor şi curentelor 
duşmănoase bisericii, dar puternică fiind 
credinţa noastră în divinitatea instituţiunei, 
căreia îi datorim existenţa şi viaţa, ne
greşit nici pe un moment nu ne putem 
îndoi despre ajutorul şi graţia dumne
zeească.

Biruinţa este caracteristica bisericii 
în decursul veacurilor, pentru că Duhul 
Domnului lucrează printr’ânsa.

Această biruinţă este firul caracteris
tic şi în istoria bisericii noastie române. 
Luptând veacuri multe cu greutăţile tu
turor vremurilor, ne-am pus totdeauna 
credinţa şi nădejdea în Dumnezeu. Acea
stă credinţă şi nădejde ne este cea mai 
preţioasă şi cea msi valoroasă moştenire 
rămasă din bătrâni. Voim să ne inspirăm 
pururea de aceste dumnezeeşti virtuţi, 
fiind că puternică şi vie este îa inima 
noastră convingerea evanghelică, că «Dom
nul este cu noi, şi nimenea împotriva 
noastră».

Până bine de curând biserica noastră 
din cauza împrejurărilor cunoscute a tre
buit să se mărginească în multe privinţe 
la un rol pasiv, la o activitate defensivă; 
—  avem nădejdea, că în viitor va trece 
la un rol activ desvoltând o activitate in
tensivă şi rodnică.

Aceasta este nădejdea noastră în ziua 
pogorârii Duhului sfânt, pentrucă adânc 
este imprimat în mintea şi inima noastră 
adevărul evanghelic: «toate se pot cre
dincioşilor».

Cu Dumnezeu înainte!

Cuvânt de sărbători<
Primăvara anului 1921 a fost bo

gată în iărbări şi comemorări întru a- 
mintlrea lui Alecsandri, Ion C. Brătianu, 
Tudor Vladimirescu ş. a.

împreună cu sărbătorile stabile, reli
gioase şi naţionale, câtă îndrumare sănă
toasă, pe toate terenele vieţii, nu sânt 
ele în stare să îmbie celor de-o credinţă 
şi de-o le g e ! Câte nu ni-ar putea spune 
şi învăţa, viaţa şi faptele celor trei mari 
bărbaţi ai neamului, sărbătoriţi de cu
rând? Câtă orientare politică, culturală, 
naţională şi religioasă, nu ni-ar putea da 
trecutul lor glorios?

Durere, trebue s’o spunem, că nu
mărul celor înţelegători şi conştii de săr- 
bare, chiar şi în rândurile celor ce se ţin 
fruntaşi şi conducători ai neamului, e 
mult scăzut Sărbătorim mai mult prin 
forme externe, aruncându se adeseorij cu 
multă risipă, mii şi zeci de mii de lei, pe 
decoraţiuni şi împodobiri de neînsemnat 
folos, culminătoare într’un lux păgubitor.

Se ţin cuvântări, conferinţe frumoase 
al căror cuprins nici prelegătorii, — cin
ste excepţiilor, — cu atât mai puţin as
cultătorii nu-1 pătrund îndeajuns, ca să-l 
întărească şi dovedească, sub orce fel de 
împrejurări prin fapte.

Atâta s’a vorbit, dela sărbătoarea cea 
mare a învierii naţionale, încât ni-ar 
ajunge pe zeci de ani: întruparea vorbe
lor în fapte. Unde n’am putea fi aslăzi 
dacă numai o mică parte din vorbăria 
multă s’ar schimba în fapte? Dar, stând 
faptele adeseori în mare contrazicere cu 
cele propoveduite, serbările cele mai înăl
ţătoare, cuvântările cele mai strălucite ră
mân un joc sinamăgitor şi dureros.

Povestea apostolilor, fată de marele 
reformator şi învăţător ai lumii, se repe- 
tează. Ştim, cum aceştia îl urmau pretu
tindeni. Ascultau luminatele Lui învăţă
turi. Au fost martori oculari ai atâtor fel 
de minuni. Vedem cum Hristos nu spu
nea un cuvânt, ca să nu-1 îndeplinească, 
deşi adeseori îi cerea cele mai grele jertfe. 
Cu toate că erau mereu tot în jurul lui, 
apostolii nu l-au înţeles. Se clătinau în 
credinţă. Erau preocupaţi cu totul de 
alte gânduri. Nu-şi cunoşteau rostul, nu-şi 
înţelegeau deplin chemarea. O negură 
deasă şi plină de preocupări deşarte aco
perea lumina minţii şi a sufletului lor.

Se simţea trebuinţa unei puteri extra
ordinare, care să-i prefacă întru toate şi 
să-i renască.

In chip de limbi de foc, această pu
tere — a Duhului sfânt — se pogoară asu-
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pra lor. Galileenii cei simpli se trezesc 
din buimăceala veche. Mintea li se lumi
nează. Sufletul li se nobilitează. Se aprind 
de o dragoste şi râvnă de muncă ne mai 
pomenită, pentru idealul măreţ al învăţă
torului lor, pentru triumful credinţei cre
ştine, pentru viaţa cea mai bună întru 
Hristos.

Biruinţa e a lor. Necazurile şi nea
junsurile omenimii încep să dispară. Su
ferinţele se alină. Progresul, în toate lucră
rile, creşte zi cu zi.

Ca odinioară luminatele învăţături 
ale lui Hristos, faptele Lui, făcătoare de 
minuni, în faţa apostolilor, aşa ne stau şi 
nouă, celor de astăzi, alături de sf. Scrip
turi, atâtea cărţi deschise, de diferit cu
prins, din viaţa altor popoare, cât şi a 
neamului nostru. Ispitindu-le, ca prin cele 
mai reuşite tablouri, ne arată fasele de 
desvoltare, împreună cu luptele şi greută
ţile, prin care au trecut cele mai înaintate 
popoare, cu muncă strădalnică şi desinte- 
resată, prin care au putut ajunge la mi
nunăţiile şi înălţimile culturale din zilele 
noastre.

Dar să ne mărginim la trecutul n o 
stru. Plin de cele mai vrăjmaşe năvăliri 
şi asupriri, până în anii din urmă, de atâ- j 
tea lupte, sbuciumări, — câte învăţăminte 
bune, sigure şi luminate, nu ne dă expe
rienţa bărbaţilor noştri de seamă, purtă
tori ai gloriei şi biruinţei româneşti, —  
făuritori ai neamului?!

Ca să putem cuprinde toate îndem
nurile bune, nu mai încape îndoială, că 
şi noi avem trebuinţă de puterea extra
ordinară a darurilor Duhului sfânt!

Praznicul Rusaliilor, an de an, vine 
să pogoare şi reverse această putere asu
pra omenimii: binecuvântarea Duhului, dă- 
i£teare~dc- viaţă şt de lumină! G singură 
condiţiune ne cere: credinţă. Avându-o 
numai în măsura unui «grăunte de mu
ştar», atunci Duhul sfânt, care după de
scrierea unui părinte bisericesc: «e un foc 
arzător, care curăţă sufletul, un foc lumi
nos care luminează inteligenţa, un foc 
adânc, care pătrunde inima, o încălzeşte 
şi o aprinde de iubire», se va sălăşlui 
şi în inimile şi sufletele noastre, schim- 
bându-le şi înzestrându-le, ca odinioară pe 
ale apostolilor, cu toate însuşirile bune. 
N e va învăţa, că nu ne este îngăduit să 
serbăm praznice, sărbători bisericeşti, cul
turale şi naţionale, fără să medităm asu
pra celor sărbătoriţi, comparând faptele şi

conduita noastră cu ale lor, fie ale noa
stre orcát de disparente, căci numai ast
fel vom putea lua poveţele, care singure 
sânt în stare să ne trezească la o viaţă 
nouă, să ne întărească în credinţa mora
vurilor şi a faptelor bune, să ne oţelească 
în lupta vieţii şi a încercărilor ei. Cuvân
tul, orcát de frumos, fără faptă este mort! 
Munca nepregetată, cinstită şi dreaptă, 
este atotputernică, numai prin puterea ei 
vom putea săvârşi minuni, de care neamul 
nostru, spre întărirea şi înaintarea sa, are 
neapărată trebuinţă. Pr. lo a n  Popa.

La Rusalii
«Ear Mângăitorul, Duhul cel 

sfânt, pe care îl va trimite Tatăl 
întru numele meu, acela pe voi vă 
va învăţa toate». (Io. 14, 26).

Lumini strălucitoare de soare cald şi bo
găţie de flori se revarsă din belşug peste ver
dele câmpiilor Întinse.

înconjuraţi din toate părţile de minunile pri
măverii, această carte deschisă a naturii, ne În
drumă cu putere spre minunile lui Dumnezeu, 
săvârşite pentru oameni şi pentru întreaga lume. 
Când totul se găseşte în floare şi de pretutin- j denea mirosul îmbătător scaldă simţirea în far
mecul plăcerii, şi în cele mai împetrite inimi se 
trezeşte şi încolţeşte grăuntele binelui ce st» 
adormit, prin lanţurile de ispite şi păcate şi 
tinde spre luminiş Aceasta e minunea pogorârii 
Duhului sfânt.

Odinioară a smuls pe învăţăcei din slăbi
ciunea ce îi cuprinsese, le-a risipit neîncrederea 
şi nepriceperea, pentru a i fac^mărturii puter
nice şi luptători plini de avânt împotriva lumii 
vrăşmaşe Iui Hristos. Aşa a lucrat Duhul Dom
nului dealungul veacurilor trezind însufleţire 
sfântă în societatea creştină. Şi iarăş vrea şi 
acum de nou, să aţiţe focul inimilor, şi să des- 
lege limbile, ca să vorbească în cuvinte, pe cari 
le înţeleg toate neamurile: cuvinte spuse în 
limba dragostei sfi-ste,- pline de credinţă, care 
uneşte şi însufleţeşte. Insă nu o însufleţire, care 
înflăcărându-se într’o clipă de înălţare dispare 
deodată cu clipa trecătoare, ci o însufleţire, care 
rămâne, cu efect durabil, ca o sfântă putere 
creatoare de nouă viaţă, mai bună.

La Crăciun s’a născut Domnul, la Paşti a 
frânt lanţurile morţii şi a deschis groapa, dar 
abia la Rusalii a vărsat duhul sfânt peste mul
ţimea, ce stăruia în aşteptare, umplându o de 
putere şi de încredere.

Dela Crăciun începe să mişte sucul pe 
sub coaja pomilor, pe la Paşti prind a se ivi 
mugurii, după ce a trecut amorţeala iernii, şi 
abia Rusaliile, cu raza caldă a soarelui de plină 
primăvară îi desface în flori îmbătătoare. Chie- 
mate de lumină cerească toate florile îşi înalţă 
spre cer parfumul curat şi proaspăt, ca şi raza 
de lumină, care ie-a trezit la viaţă.

Totuşi valoarea pomului în floare nu stă în 
stră'ucirea Iui scânteitoare. Petalele atât de viu 
colorate ale florilor, se desprind pe rând de 
olaltă şi cad în nesimţire Ia pământ. Frumseţea 
şi parfumul lor se trece. Insă acolo, înlăuntru, 
sub fioarea, ce se prăpădeşte, se mişcă o putere, 
fructul începe să se desvolte. Ce este sclipitor 
se petrece, şi rămâne numai ceea ce este de 
preţ.

Ca şi pomul de flori, ávem şi noi nevoie 
de ceasuri de înălţare şi însufleţire înfloritoare; 
sub ocrotirea aceleia însă, Duhul sfânt trebue 
să zămislească ceva nou în noi. Simţemintele 
scăpărătoare de multă fericire vor trece ca 
şi florile, dar în sufletele noastre trebue să ră
mână rodul însufleţirii sfinte, să încolţească să
mânţa unei noi credinţe, a unei noi vieţi, mai 
bune.

Aceasta trebue să fie binecuvântarea du
rabilă a pogorârii Duhului sfânt.

(După Keil) Preot P. Moruşca

Dela Academia Română
Academia Română a ţinut Joi o şedinţă 

solemnă pentru comemorarea membrilor săi de
cedaţi. Şedinţa a fost prezidată de dl Onciu.

DL I, Blanu a rostit, cu această ocaze o 
cuvântare intru amintirea membrilor activi ai 
Academiei numiţi cu decret domneşti între anii 
1866—67 şi al căror şir s’a încheiat cu moartea 
lui Caragiani. Rând pe rând, a pomenit de Iosif 
Hodoş şi Al. Roman din Maramurăş, Timotei 
Cipariu, G. Munteanu şi G. Bariţiu din Tran
silvania; Al. Mocioni şi Vincenţiu Babeş din 
Banat, A. Hurmuzachi şi I. Sbiera din Bucovina; 
Al. Hasdeu, C. Stamate şi I. Străjescu din Ba
sarabia; I. Caragiani şi Cozacovici din Mace
donia; V. Alecsandri, C. Negruzd, V. Urechiă, 
Eliade Rădulescu, A. Laurian, C. A. Rosetti, i. 
C. Maxim, T. Maiorescu şi N. Ionescu din ve
chiul Regat.

Duminecă în 12 1. c. la ora 3 după amiază 
s’a ţinut şedinţă solemnă pentru decernerea pre
miilor. Prezidentul dl Onciu, spune că această 
şedinţă este consacrată premiilor pentru încu
rajarea seriiiorjku: şi felicită—pa sărbătoriţii_de~ 
astăzi în numele Academiei Române.

Dl I. Negruzzi citeşte lista premiilor acordate.
Premiul «Năsturel» 12000 Iei a fost acor

dat pentru romanul Ion d lui Livlu Rebreanu.
Premiul «Adamache» 5000 lei a fost îm

părţit între: dl Lucian Blaga pentru Poemele lu
minii şi Pietre pentru templul meu, dl Leca 
Moraru pentru «De la Noi» poveşti din Buco
vina, dl Demostene Botez, pentru «Florile pă
mântului» şi d na Elena Faragó pentru «Din 
traista lui moş Crăciun» şi Şoaptele Amurgului.

Premiul Neuschotz de 2000 Iei s’a datd-lui 
Sandu Aldea, pentru lucrarea sa «Călugărenii».

Premiul «Dancovici» de 1000 lei d-lui M. 
Lungeanu pentru «In sărbători».

F O I S O A R A
Orfana de răsboi

(D e r e c i t a t  l a  e x a m e n e )

Este-orfană de răsboi — 
Haina slabă, -i e cernită — 
Inima i e răsvrătită — 
Vânturi grele ’n ea şi ploi 
Faţa de dureri brăzdată,
Cu alţi patru rí are ta tă l

Este orfană de răsboi,
M am a, seara, cade, plânge, 
Nimeni nu-i să i poată frânge  
Jalea, inima i e sloi.
— iln zadar ne chinuim*!
— «Tata zace ’n cintirim!»

Mama-aseară-a 'ngenunchiat 
Lângă patu l ei, cuprinsă 
De un gând curat, învinsă, 
Creştetul i  a sărutat

Ş l i-a spus şop tit: «Copilă! 
Răspândeşte ’n lume m i l ă ! »

«Oameni buni, z i  j a f  ş i chin ? 
N u e ja le  ’n orce casă?
Inima de-acum vă lasă 
Să ’mpletiţi cununi de spin ? 
N ’a fost în deajuns pârjolul ? 
N u  e pângărit pristo lu l?»

Ochii mama şi-a închis 
Pentru-o clipă, — o rugăciune 
Buzele-i cercau a spune,
Dar nimica n’a mai zis,
Fata mâna i-o sărută,
Blând zimbeşte, -i d ispărută ...

t-Mâna'ntind, nu să cerşesc 
Bani», a zis ea, <e ruşine!
Eu cerşesc cuvânt de bine,
Un cuvânt ce-i o m e n e s c ,  
Cuvinţel, care ridică,
Orcát eu aş f i  de m ică ...»

Zice orfana de răsboi:
«Chiar acuma zeci şi sute,

M ii şi zeci de m ii, cu mute 
Lacrim i p lâng la fel cu noi. 
Paltini smulşi de vijelie,
Tatăl nostru nu ne ’nvie!»

« Vreţi de-acum mai m ult pârjol ? 
Lacrămi vreţi de-acum mai multe ? 
Glasul inimii s’asculte 
N u-i pe lumea noastră-un sol, 
Să o strige: Indurare!
F iţi miloşi, şi mic şi m are! ?»

Oameni stau şi lăcrămează 
M ame ’n braţe o iau, cuminte 
Ea rosteşte la cuvinte 
Blânde, par din soare o rază, 
Prinde mâni îndepărtate, — 
G uri rostesc: <Da, ai dreptate /»

Capul pleacă cei s fă to ş i:
De-un cuvânt le e ruşine 
Ce-au voit să fie spine — 
Prind îndemn cei buni, frumoşi, 
Tuturor le dă orfana,
Tainic, sufletească hrana.

Pleacă toţi pe la morminte 
Ş i se'nchină 'n faţa lor 
M orţii le grăiesc cu zor:
«Am murit — s’o ţineţi minte 
Pentru voi — lume m a i b u n  ă !» 
Ş i mormântul le ’ncunună.

. . .  Ear orfana de răsboi 
M am a şi-a luat de mână, 
Fericită că-i fântână 
De ce-i bun: <Domnu-i cu noi!» 
La mormânt, m inune! «Tată !* 
Sim t cum lacrima-i svântată . . .

I i l e  M a r in .

Vorbe înţelepte
Cel ce râde nu e totdeauna 

superior acelui de care râde.
*

Unde se lucrează e şi de 
măturat-, sânt oameni cari fac  
numai atâta. N . I.



TELEGRAFUL ROMAN 3
Dela Asociaţia clerului «Andrei Şaguna»

Comunicări
Notificarea statutelor. Congresul nostru, 

după 2 ani de experienţă, a aflat de necesară 
întregirea Statutelor Asociaţiei, cu următoarele:

ia § 1 în continuare se adauge: şi cu nu
mele oficial: Asociaţia clerului «Andrei Şa
guna* ;

§ 7 se modifică aşa: îndatoririle membri
lor sânt: 1. a-şi achita regulat şi fără întârziere 
cotizaţiunea anuală, întf2 rate la începutul fie
cărei jumătăţi de an, la mâna casierului despăr
ţământului. etc.,

din § 9 se eliminează textul «şi pentru a- 
jutorarea nizuinţelor secţiilor, in proporţia mem
brilor din respectiva secţie» şi se înlocuieşte 
cu: «Din cotizaţiunile membrilor 30% se reţin 
la despărţământ, 20% la dispoziţia secţiei, şi 50% 
se transpun centrului Asociaţiei, din cari 20% 
se depun la fondul inalienabil şi 30% împre
ună cu interesele fondului se întrebuinţează 
pentru scopurile Asociaţiei» ;

la § 12 alegându-şi 5 viceprezidenţi şi 5 
secretari, — nu 4,

la § 20 se intercalează după Oradea-mare 
«şi Cluj», având astfel Asociaţia pe viitor 5 secţii 
după cele 5 dieceze;

la § 23 se adauge la sfârşit <şi casierul»;
§ 24 se întregeşte cu alineatul: «Casierul 

ajutând pe bibliotecar, administrează cotizaţiile 
şi averea secţiei preste tot sub controlul comi
tetului, care poate delega din sânul său un con
trolor permanent». *

Regulamentul pentru organizarea despăr- 
ţămintelor şi cercurilor religioase la § 6 se în
tregeşte după punctul 9 cur «La misiunile in
terne sânt datori a lua parte toţi preoţii, cate- 
beţii, profesorii de religie şi absolvenţii de teo
logie de pe teritoriul despărţământului, indiferent 

4 de sânt membri sau nu ai Asociaţiei. Tot ase- 
_ menea sânt datori a participa şi la conferenţa 

pastorală de toamnă»;
la § 8 pct. 3 în loc de «casierului cen

tra!» se schimbă «casierului secţiei»;
Ta 3  y aupăpct. 4 se introduce ca punct 

nou: «are îndatorirea de a purta evidenţă e- 
xactă despre absenţele dela adunarea despăr
ţământului şi dela conferenţa pastorală, scu

rf- zând numai pe motive ponderoase şi dovezi 
autentice, iar faţă de cei lăsători folosind mij
loace coercitive şi în caz de neglijenţă rapor
tând comitetului secţiei, care poate recurge şi 
la autoritatea arhiereului concernent»;

§ 12 pct. 1 se modifică astfel: întrunirea 
preoţilor cerculu', fără privire de sânt ori nu 
membri ai Asociaţiei, cel puţin odată pe an 
în fiecare comună din cerc. Absenţa nu poate 
fi scuzată, numai pe motive grave;

In privinţa absenţelor dela o întrunire a 
despărţământului sau cercului religios transcriu 
aici spre orientare hotărârea despărţământului 
Mircurea: «Pentru absenţa întâi, nemotivată, se 
pedepseşte preotul absent cu 50 lei şi admo- 

, niere din partea protopopului; iar pentru ab
senţa a doua nemotivată se pedepseşte cu 100 
lei şi reglementarea din partea Preaveneratului 
Consistor».

Secretariatul general.

Congresul „Ligii culturale“
La 9 Iunie s’a deschis la Tg.-Jiu congresul 

«Ligii culturale» sub presidenţia dlui Nicolae 
lorga. Participă delegaţi din întreaga ţară, pre
cum şi corul de muzică din Sălişte.

Şedinţa s’a ţinut în sala liceului Tudor 
Vladimirescu, unde a asistat număros public.

Dl lorga a făcut o amănunţită dare de samă 
a activităţii Ligii in cursul anului, îndemnând 
secţiunile la o muncă cât mai rodnică pentru 
luminarea poporului.

Dl N. lorga face dureroasa constatare că 
L'ga n’a progresat după răsboi, veniturile şi nu
mărul membrilor fiind prea mici. Vina o gă
seşte în starea de spirit, firească după un răs
boi crud, a societăţii de azi, şi anume: mate
rialismul cras, şi lipsa de prevedere pentru viitor.

Relevând faptul că statul român s’a în
tregit prin cultură naţională, dsa subliniază că 
numai prin aceasta se poate menţinea şi întări.

Dar, toată grija nu poate fi lăsată pe seama sta
tului, ci «trebuie concursul de fiecare clipă, 
une-ori însăşi iniţiat va unei societăţi, care ştie 
să se ajute şi singură».

«Chemarea Ligii culturale este a îndemna 
necontenit societatea românească spre tot ce- 
eace o uneşte, şi a-i aminti că viaţa morală sin
gură hrănită prin podoabele spiritului şi îndrep
tată spre cel mai curat ideal, este în stare să 
susţie ceea ce cu mândrie numim România- 
Mare».

Mai iau cuvântul delegaţii din Focşani, 
Galaţi şi Tg.-Jiu. După masă congresiştii au asi
stat la serbările sportive, organizate de L'ga 
culturală pe platoul Regimentului 38 artilerie. 
Seara, comitetul Ligii culturale a organizat un 
festival în localul teatrului Milescu cu concursul 
corului din Sălişte şi a corurilor şcolilor rurale 
din judeţ.

In ziua a doua a congresului, dl Ion Ge- 
orgescu, secretarul literar al «Asociaţiunii» de
pune proectul pentru federalizarea societăţilor 
de cultură din Regat şi Ardeal. Adunarea a- 
probă în unanimitate această propunere, după 
care congresul purcede la alegerea a cinci co- 
misiuni: întâia pentru răspândirea şi organizarea 
teatrului popular, a doua pentru acordarea de 
premii elevilor meritoşi; a treia pentru organi
zarea sărbătoririi eroilor naţionali; a patra pen
tru organizarea de biblioteci Ia sate, şi a cincia 
pentru înfiinţarea unei societăţi de editură şi 
răspândirea cărţilor de popularizare ştiinţifică.

Dl N. lorga, în aplauzele asistenţei, cere 
organizarea în fiecare oraş de muzee, care să 
cuprindă obiectele şi manuscrisele privitoare la 
fiecare erou.

Se aleg în comitetul central dnii: lorga, 
Elena Dr. Cantacuzino, General Leonte, Col. 
Manolescu, G. Saraba, Zaharia Florian, Dr. 
Obreja, Stefan Lambru, industriaşul Grigore 
Alexandrescu.

Dl lorga propune şi adunarea admite, ca 
viitorul congres să se ţină la Curtea de Argeş.

Şedinţele congresului au fost închise în 
mijlocul unui mare entusiasm, ear congresiştii 
In corpore pornesc la cimitirul eroilor şi mor
mântul Ecaterinei Teodoroiu, depunând flori. 
Seara ia ora 9 a vorbit la teatrul Milescu dl 
lorga despre: Faptele şi viaţa lui Tudor Vladi
mirescu.

Convocare
Pe baza art. 13 din statutele Societăţii Mor

mintelor eroilor căzuţi în răsboi, convoc pe toţi 
membrii acestei societăţi pe ziua de 20 I. c, ora 
5 în localul Asociaţiunii — unde se ţine adu
narea generală a societăţii noastre, cu următoa
rea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării prin prezidentul 
societăţii, 1. P. S. Sa arhiepiscopul şi mitropolitul 
Ardealului Nicolae.

2. Raportul comitetului despre activitatea 
societăţii dela înfiinţarea ei până în prezent.

3. Raportul cassierului.
4. Alegerea unei comisii de control.
5. întregirea comitetului prin 5 doamne, 

soţii de generali superiori ori inferiori morţi în 
răsboi ori în viaţă.

Ő. Descărcarea comitetului de gestiunea 
pe anii 1920—1921.

7. Propuneri.
8. Votarea budgetului.
Conform art. 14 toţi membrii sânt datori 

să ia parte la adunarea generală.
Sibiu, 10 Iunie 1921.

Prezident: (ss) Nicolae, 
arhiepiscop şi mitropolit

(ss) Pr. căpitan Ion Dăncilă, 
secretar.

An sosit la Librăria Ârhidiecezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhldiecezan pe 1921 costă fără şematism 

10 lei cu porto cu tot.

Ştirile zilei>

Plecarea generalului Vlădescu. Numit co
mandant al diviziei 9 de infanterie, generalul 
Vlădescu a plecat din Sibiu la noul său servi
ciu. Cât timp a stat în mijlocul nostru, genera 
lui Ion Vlădescu s’a făcut cunoscut în largi 
cercuri prin activitatea sa neobosită desvol- 
tată cu deosebire în ocrotirea invalizilor, or
fanilor şi văduvelor de răsboi, educaţia tine
rimii, îngrijirea mormintelor eroilor ş. a. Adu
cem distinsului general şi filantrop mulţumirile 
cele mai vii pentru lucrarea desinteresată des
făşurată în mijlocul nostru.

t  Emil Costinescu. Fostul ministru de fi
nanţe, Emil Costinescu, fruntaş al partidului li
beral din generaţia lui Ion C. Brătianu şi C. 
A. Rosetti, a încetat din viaţă Sâmbătă în 11 1. 
c. în Bucureşti. Emil Costinescu, stâns la a- 
dânci bătrâneţe, a fost unul dintre miniştrii mari 
care a organizat pe baze nouă venitele şi chel- 
tuelile statului în timpuri critice.

Programul examenelor publice, dela finea 
anului şco'ar curent la liceul de fete de stat din 
Sibiu, este: 1. Miercuri în 22 Iunie n. 1921, 
dela 8—12 ore a. m. Clasa I a şi b, II a şi b. 
Dela 3—5 ore d. a. Oaşa FI a şi b. 2. Joi în 
23 Iunie c. dela 8—12 ore d. m. Clasa IV a şi
b. V VI. După ameazi Cântări: dela 3—4 ore 
Clasa I a şi b, dela 4—6 ore Clasa II a şi b, 
III a şi b, IV a şi b, V VI. 3. Vineri în 24 Iunie 
a. c. dela 9—11 ore a. m. Muzica instrumentală 
(pian, violină cu elevele interne, b) dela 11—12 
ore s. m. Gimnastică: Toate elevele liceului. 4. 
Sâmbătă în 25 Iunie c. Incheerea festivă a anu
lui şcolar în Muzeul Asociaţiunii şi distribuirea 
certificatelor. 5. Luni şi Marţi in 27 şi 28 Iunie
c. se vor ţinea examenele elevelor particulare 
la 8 ore a. m.

f  Nicolae Boeriu, paroh văduv în Albeşti, 
din Grid, a răposat în 13 Iunie 1921 în etate 
de 32 de ani lăsând în mare jale pe iubiţii săi
părinţi şi fraţi. In 15 Iunie a fost dus la lăca
şul de veci în Grid. Odihnească în pace.

Bătaia jtj» .flori Cnmüpijuj i“ rondurerg 
al cercului militar civil din S‘ u organisează 
Sâmbătă, in 18 l.-c., o bătaie de flori în regi
unea restaurantului din Dumbravă. Toată socie
tatea sibiană este invitată să participe la petre
cere, care se începe la ora 17 (5 d. a.) şi durează 
până sera. Participarea atât a trăsurilor, cât şi a 
pietonilor este gratuită. Se vor da mai multe 
premii trăsurilor celor mai frumos ornate. Mu
zici militare şi orchestre vor cânta în tot tim
pul petrecerii.

Trenuri la Ocna Sibiului. Trenuri de băi şi 
şcolare pleacă din Sibiu U ora: ó̂ O, 8’20, dim., 
2 d. a. şi 6 40 seara. —Sosesc în Sibiu ia ora: 
7 46, 9 43, dim., 3 05 d. a. şi 8 09 seara.

Solidaritatea, revistă social-preştină. A apă
rut nr. 11 şi 12 din a. c. cu urcătorul cuprins:
D. Boroianu: La viaţa cea adfivărată prin sf. 
Evanghelie. Şerban Ionescu: Există la baza so
cialismului un fond moral? Icon. C. Pavel: Ideia 
de drept şi de proprietate după spiritul învăţă
turii creştine. Pr. P. Chiricuţă: Spre o activitate 
socială a preotului sau dimpotrivă? I. Olimpiu 
Stefanovici: Din psihologia poporului evreu. V. 
Ciapa: Biserica şi propaganda. Iosif Trifa: Pre
dici? Icon. Gh. Oprişoreanu: Apel cătră preo- 
ţimea ortodoxă din ţară. Clodius: Biroul inter
naţional al muncii. Arhim. Scriban: Congresul 
studenţesc creştin din Glascow. S. I. Piuteş: 
La Psychologie du Socialisme par Gustave Le 
Bon. Note şi informaţiuni. Abonamentul pe an 
Lei 36, numărul dublu Lei 5. Redacţia şi admi
nistraţia: Bucureşti, strada sf. Elefterie Nr. 42 bis.

Cinema Apollo, Piaţa Herman, Sibiu. In 18 
şi 19 Iunie: Oameni fără ţară, piesă în 6 acte. 
In 20 şi 21 Iunie: Dramă senzaţională, film 
Pathé Fréres. începutul la ora 9 seara.

Carte de bucate. A apărut tocmai acum 
partea I din cea mai bună carte de bucate 
Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Partea aceasta 
cuprinde 162 de reţete pentru: {Supe, ciorbe, 
asiete, peşti, rasoluri şi sosuri, — la sfârşit me
nu uri pentru zile comune şi pentru sărbători. 
Cartea costă 6 Lei. De vânzare la Librăria Ar- 
hidiecezană în Sibiu şi în alte librării.
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Nr. 326/1921 ‘ (80) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III. Corbi, 

protopresbiteratul Avrigului, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi sub- 
ştearnă cererile concursuale instruite conform 
normelor în vigoare la oficiul protopresbiteral 
al Avrigului în Avrig, judeţul Sibiu, până la ter- 
minul susindicat, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la bisaricâ spre a cânta, 
cuvânta, eventual celebra şi face cunoştinţă cu 
poporul.

Avrig, 25 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al Avri

gului în înţelegere cu comitetul parohial.
loan  Cândea,

protopop.

Nr. 41/1921 prot. (81) 1 -3
C o n c u r s

In baza ordinului consistorial Nr. 489 Bis. 
din 29 Ianuarie 1921 se publică prin aceasta 
concurs cu termin de 30 de zile pentru între
girea postului de capelan cu drept de succesi
une pe lângă neputinciosul paroh Ion Mihailă 
din parohia noastră de clasa I (primă) Dăişoara 
din protopopiatul Cohalm.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post îşi 
vor înainta petiţiile provăzute cu documente 
necesare conform normelor în vigoare subsem
natului în terminul deschis, şi până înainte de 
alegere cu 8 zile se vor prezenta în parohie 
spre a cânta, predica sau dacă sânt preoţi a şi 
celebra sf. liturghie în vr'o Duminecă sau săr
bătoare.

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt, pe lângă întregirea de capelan dela stat, 
Vi (a treia parte) din simbria parohului şi stola 
dela serviciile cu care va fi încredinţat.

Cohalm. Ia 18 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral al Cohâlmului în 

înţelegere cu comitetul şi sinodul parohial din 
Dăişoara.

Eaiilfan Stoica
protopresbiter.

Nr. 121-1921 prot. (73) 3 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea parohiei de clasa a III a 

Feleag cu filia Sidrîaş, protopresbiteratul tractu- 
iui Sighişoara, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful Ro-

Concurenţii să şi înainteze petiţiile de con
curs cu documentele de lipsă subsemnatului 
oficiu în terminul indicat şi pe lângă observa
rea restricţiilor § 33 din Reg. pentru parohii, 
să se prezinte în vre-o sărbătoare în parohii 
ca concurenţi.

Deva, la 10 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Deva în înţelegere cu organele parohiale.
l>r. loan  Dobre,

protopop.

Nr. 129 prot. 1921 (69; 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa a IlI-a 

Slimnic, in protopresbiteratul Sibiu, se publică 
din nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate in coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresb în terminul deschis 
iar concurenţii, pe lângă observarea dispoziţiilor 
regulamentare, se pot prezenta în vreo Dumi
necă ori sărbătoare la biserică spre a cânta, cu
vânta, eventual a liturgisi.

Sibiu la 11 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral român ortodox în 

înţelegere cu comitetul parohial.
Dr. loara Staoia

protopop.

Nr. 85/1921 paroh. (70) 3 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia de clasa III a Certejul-de jos cu filiile Coaja 
şi Boiul-de sus, protopopiatul Ilia, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în organul oficios «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

C/m-s.vJ.'î, _<iä  hi.zft’zJr.zjfi. c/iolacm .
normelor în vigoare se vor înainta în terminul 
deschis oficiului protopresbiteral al tract. Ilia.

Certejul-de-jos, din şedinţa comitetului pa
rohial ort. rom., ţinută la 17/30 Mai 1921. 

loanichie Luchu, Angliei Sorea,
paroh adm., preşedinte notar

Nr. 202—1921 prot.
Văzut:

Ilia, !a 18/31 Mai 1921.
Constantin Moldovait,

protopop.

din cele mai bune stofe şi 
ĉ Dreţuri moderate

La M b r ă r ia  A r h id ie e e z a n ă  din S ib iu  
a sosit şi se află de vânzare

Recvizite bisericeşti
dela

atelierul d8 argintării şi obiecte bisericeşti

Dim. D. Popesca din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote, Argintărie, şi orice, 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249.
Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc, etc. cu
=  p r e ţu r i  m o d e r a t e .  =

Au sosit
S to jî ik  t m m á

cu p re ţu r i scăzute
la $ 

loan Petrascu,
Strada Regina Maria (Cisnădiei) Nr. 30 

(66) S I T O l l O .  5-6 f

mân».
Emolumenteie împreunate cu acest post 

sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
dela stat.

Cererile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare se vor înainta subsemnatului 
oficiu protopresbiteral în terminul arătat, ear 
concurenţii cu prealabila încuviinţare a subscri
sului, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică spre a cânta, cuvânta, 
eventual celebra.

Sighişoara, 28 Martie 1921.
Oficiul protopopesc ort. rom. ai tractului 

Sighişoara in înţelegere cu comitetul parohial.
Dfmitrie Moldovan,

protopop.

Nr. 175-1921 (68) 3 -3

Concurs
Pentru întregirea posturilor de parohi în 

parohiile vacante din comunele mai jos însem
nate, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

1. Băcia, parohie de cl. IlI-a.
2. Căenelul de-jos, parohie de cl. 111-a.
3. Hondol, parohie cl. II-a.
4. Nevoeş, parohie cl. III a.
5. Vulcez cu filia Herepea, parohie de 

cl. IlI-a.
Emolumenteie împreunate cu aceste po

sturi sânt cele statorite în coala B. de congruă.

Banca Românească, societate anonimă, Bucureşti
şi

Lumina, institut de credit şi economii, s. p. a. Sibiu

înştiinţare
Tribunalul Sibiu, secţia comercială, a aprobat si înregistrat prin 

decisiunea Nr. F. soc. 273 — 1915/14 fuziunea băncii LUMINA institut de 
credit şi economii s. p. a. în Sibiu cu BANCA ROMÂNEASCĂ societate 
anonimă în Bucureşti, fuziune de care a luat act şi tribunalul Ilfov. In baza 
pp. 202 şi 208 din legea XXXVII din anul 1875 invităm pe toţi creditorii 
băncii Lumina institut de credit şi economii s. p. a. în Sibiu, ca în curs de 
şase luni socotite dela a treia inserare a acestei înştiinţări să-şi anunţe pre- 
tenţiunile lor faţă de banca Lumina, la Banca Românească sucursala Sibiu, 
strada Cisnădiei Nr.-7 et. I. (82) î—3

Bucureşti—Sibiu, în 15 Iunie 192Í.
f

Consiliile d_e administraţie

>
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